

# 重点

## 王岐山出席“2019 从都国际论坛”开幕式并致辞



**新快报讯** 国家副主席王岐山1日在广州出席“2019 从都国际论坛”开幕式并致辞。

王岐山表示，和平与发展是时代主题，多边主义是人类必然选择，扩大合作、共同发展是世界各国的广泛诉求，以联合国宪章宗旨和原则为核心的多边主义实践成果丰硕。当前，世界政治经济格局深刻变化，新一轮产业与技术变革突飞猛进，利益多元、思想多样特点更加鲜明，人类面对的共同挑战更加突出，国际治理体系需要与时俱进。近年来，经济全球化出现波折，单边主义、保护主义、民粹主义兴起，从根本上冲击多边主义理念和秩序。选择融合还是分隔、合作还是纷争，世界期待理性回答。

王岐山指出，中国是多边主义的践行者和捍卫者，也是受益者和推动者。中国始终坚守联合国宪章宗旨和原则，广泛参与国际组织和国际公约，积极承担国际责任，恪守世贸组织规则，为推动世界经济复苏增长作出重大贡献。中国主动开放市场，倡议共建“一带一路”，与世界共享中国发展机遇。中国坚持和平发展、坚定支持多边主义，就是要维护好自身的发展环境，通过自身发展造福世界。中国的发展不是要取代谁，不会在世界上扩张称霸，而是秉持共商共建共享的全球治理观，推动实现国际关系民主化。

王岐山强调，中国主张构建新型国际关系、打造人类命运共同体，根植于中华文化“天下为公”“和而不同”的传统理

念，以共创更加繁荣美好的世界为目标，以合作共赢为核心，以国际规则为基础，以公平正义为要义，以多边机制为依托，以有效行动为导向。中国主张顺应了时代潮流，为新时期国际治理体系改革和建设贡献了中国智慧、中国力量。

王岐山指出，可持续发展是开启多边主义合作新实践的“金钥匙”。中国将可持续发展作为国家战略，践行新发展理念，推动经济高质量发展，统筹好经济、社会、环境之间的关系，形成绿色发展方式和生活方式。中国愿同国际社会携手合作，全面落实2030年可持续发展议程，积极参与应对气候变化国际合作，开辟崭新的可持续发展之路，打造开放共享的世界经济，建设普惠包容的幸福社会，构建人与自然和谐共处的美丽家园。

出席论坛期间，王岐山同世界领袖联盟主席弗赖贝加、法国前总统戴高乐曾孙女娜塔莉·戴高乐等国际友人简短寒暄。

广东省委书记李希出席开幕式并致辞，弗赖贝加、澳中友好交流协会主席周泽荣分别致辞，中国人民对外友好协会会长李小林主持开幕式，广东省省长马兴瑞出席开幕式。

“2019 从都国际论坛”以“多边主义与可持续发展”为主题，260余位外国前政要、国际组织前负责人以及友好人士亲属、中外企业家、专家学者等出席本届论坛。广东省及广州市领导张硕辅、叶贞琴、郑雁雄、李春生、温国辉等参加有关活动。

现场

## 与会嘉宾热议“多边主义与可持续发展”

“2019 从都国际论坛”12月1日在广州从都国际会议中心开幕。本届论坛的主题为“多边主义与可持续发展”。与会嘉宾围绕“新中国外交70年”“处于十字路口的多边主义”“2030 可持续发展议程”“全球治理：新理念、新举措”等话题对话交流、建言献策。

### 中国的扶贫攻坚成果举世瞩目

“联合国千年发展目标的其中一项就是要消灭极端贫穷和饥饿，而中国在改革开放以来已让约8亿人口脱贫。”复旦大学中国研究院院长张维为在1日下午的分组讨论中引用一句中国古话“授人以鱼不如授人以渔”，说明中国的扶贫工作奉行着高标准，以发展带动扶贫，让帮扶对象学会自力更生。

他表示，中国扶贫攻坚是多管齐下的，政府、高校、企业齐参与，不同的省份结成对口帮扶实现互惠互利，广大农村地区充分发挥自身特色，实现一村一品，产业扶贫。

“中国为世界的发展作出很多贡献，特别在扶贫方面。”阿富汗前总统哈米德·卡尔扎伊说，当前，中国的环境污染得到遏制，绿水青山重现，这些成就不容忽视，非常鼓舞人心，对其他国家来讲是榜样。

### 中国向世界展示其发展经验

“中国的发展鼓舞人心。”斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克表示，中国为实

现联合国千年发展目标贡献了重要的力量。在过往，中国也在化解国际金融危机中扮演重要角色，对遏制经济进一步萧条起到重要作用。他坚信，在当前全球气候变暖这一现实问题上，中国也会作出其贡献。他也提出，“中国向世界展示其发展经验，‘一带一路’帮助了很多发展中国家获得融资。”

“今年恰逢新中国成立70年，回望过去的70年，中国的重要性日益彰显。”比利时前首相伊夫·莱特姆表示中国的经济发展强劲，文化影响力软实力逐步提升，同时也正以更加积极的态度融入国际社会。正因为这样，各国更加需要解放思想，以更开放的态度认识中国。他认为，中国是不可或缺的贸易合作伙伴，中国的发展与全球发展目标是相互契合的。

“一带一路”倡议充分提升了全球的合作水平，符合“合作发展”的理念，哈米德·卡尔扎伊表示，“一带一路”举世瞩目，影响深远，给很多国家带来希望和繁荣的可能性。他表示，十分希望可以参与到这种积极的发展之中。

### 合作共赢实现可持续发展

“中国一直高举‘多边主义’的旗帜，世界应该是多样化的、有差异的，求同存异才是我们倡导的多边主义。”会上，南京大学国际关系研究院院长朱峰认为，没有多边主义世界将陷入分裂，要远离单边主义这一危险思潮。新西兰前总理



■与会嘉宾围绕“新中国外交70年”“处于十字路口的多边主义”“2030 可持续发展议程”“全球治理：新理念、新举措”等话题对话交流、建言献策。

珍妮·希普利则表示：“世界各国需要在更多维度上进行合作，超越地缘政治的观念，实现多维度多边主义。”

“联合国2030年可持续发展议程的实现需要多方合作。”法国前总统夏尔·戴高乐的曾孙女娜塔莉·戴高乐强调了合作的重要性，她认为目前面临全球气候变暖等多种威胁，生态文明建设、普惠式发展实际上都是推动多边主义的典范，“推动多边主义离不开合作。”

在亚洲不少国家生活过的安利亚洲区总裁颜志荣表示，要实现可持续发展要不断打破边界，在当下单靠一个国家一个地区自身的力量难于完成可持续发

展的目标，所以倡导合作共赢实现可持续发展十分必要。

“唐朝有位诗人说过，‘谁知盘中餐，粒粒皆辛苦’，未来还是充满希望的，我们需要合作的环境，努力携手共进，我认为今天的论坛就是这样的努力。”哈米德·卡尔扎伊说。

“中国为非洲国家的发展作出了重要贡献，与中国进行合作使我们实现了发展，吸引了投资，逐步跟上世界发展的脚步。”坦桑尼亚前总统本杰明·威廉·姆卡帕认为，多边主义不单单要倡导政府间的合作，也要有非政府组织的参与。